Landtag Brandenburg Drucksache 7/4542
7. Wahlperiode

Antwort

der Landesregierung
auf die Kleine Anfrage Nr. 1593

des Abgeordneten Daniel Freiherr von Lutzow (AfD-Fraktion)
Drucksache 7/4303

Vergabepraxis von Forderschecks

Namens der Landesregierung beantwortet die Ministerin und Chefin der Staatskanzlei die
Kleine Anfrage wie folat:

Vorbemerkung des Fragestellers: In seiner Antwort zu einer Zwischenfrage zum Haushalt
gab der Abgeordnete Redman (CDU) an, dass auch in der Wahlkampfzeit und der heifl3en
Phase des Wahlkampfes Forderschecks an die Freiwilligen Feuerwehren und ahnliche Ein-
richtungen ubergeben worden seien. Er gab weiterhin an, dass dieses inkognito geschehen
sei.

Ich frage die Landesregierung:

1. Aus welchen Sachgrinden werden Forderschecks inkognito verteilt, warum genau in
diesem Fall und gibt es daflir eine Regelung?

zu Frage 1: Es ist nicht Aufgabe der Landesregierung, AufRerungen von Landtagsabgeord-
neten zu bewerten oder zu deuten. Das MIK hat im Vorfeld der Bundestagswahl nur zurtick-
haltend Offentlichkeitsarbeit im Zusammenhang mit der Ubergabe von Férdermitteln betrie-
ben, um schon den Anschein der Vermischung von regierungsamtlichem Handeln und Wahl-
kampf zu vermeiden.

2.  Wie viele Forderschecks in welcher Hohe wurden insgesamt von Mai 2021 bis Ende
September 2021 Ubergeben, bitte einzeln auflisten mit Summen und Zeitpunkt?

3. Um was fur Forderschecks handelte es sich nach welchen Richtlinien fir welche Art
Zuwendungsempfanger, z. B. Feuerwehr, Hochschule oder andere? Bitte einzeln auf-
listen.

4. Wie viele Forderschecks wurden im Zeitraum Mai 2019 bis September 2019 von der
vorherigen Landesregierung Ubergeben und wie viele von Mai bis September 20207
Bitte einzeln auflisten nach den Kriterien in 3. und 4.: Anzahl, Hohe der Summen, For-
derzweck, Begunstigte.
zu den Fragen 2 bis 4: Die Fragen 2 bis 4 werden gemeinsam in Form einer tabellarischen
Darstellung beantwortet. Siehe AnlageAnlage/n:
1. Anlage

Eingegangen: 15.11.2021 / Ausgegeben: 22.11.2021



Datum der

Ministerium Empfanger des Forderschecks Ubergabe Forderbetrag Férderzweck Forderkriterium / Rechtsgrundlage
MIK Gemeinde Schonewalde-Glien 09.05.2019 €330.975,90 Neubau eines KIP-Richtlinie, Ubergabe durch MP
Feuerwehrgeratehauses
MIK Gemeinde Milower Land 23.05.2019 €115.781,00 Neubau einer Feuerwehr- KIP-Richtlinie, Ubergabe durch MP
Fahrzeughalle
Stk Institut fiir Kommunikation und 11.07.2019 €6.273,00 Finanzielle Unterstitzung fir das  "Blindnis fiir Brandenburg"
Wirtschaftsbildung (IKW) SozialProjekte Projekt ,, Kita-Sprachmittler”
gGmbH
MWE Multikulturelles Zentrum Templine. V.. 25.05.2019 €15.000,00 Sicherstellung der kulturellen Lottomittel
(Federfiihrung), Versorgung der landlich gepragten
MWEFK, Stk Regionen, Schaffung touristischer
(Férderscheck durch Synergien und Starkung der
Sts B Kralinski Gemeinschaft in der Region
Ubergeben)
MWAE Landkreis Oberhavel 03.07.2019 15.865.075 EUR  Breitbandausbau landesseitige Forderung zur Richtlinie des

BMVI "Forderung zur Unterstiitzung des
Breitbandausbaus in der Bundesrepublik
Deutschland"

MASGF Frauenzentrum Cottbus 21.06.2019 €5.416,00 Neumoblierung der Seminar- und Férderung aus Mitteln der
Veranstaltungsraume Glicksspielabgabe

MASGF Demokratischer Frauenbund, 29.07.2019 €3.875,00 Ersatzbeschaffung von neuen PC's Forderung aus Mitteln der
Landesverband Brandenburg (dfb) fir die Landesgeschaftsstelle des  Gliicksspielabgabe

dfb in Brandenburg a.d.H.

MIL Fliegerclub Bronkow e.V. 31.05.2019 7.772,78 € Erneuerung der kompletten §§ 23 und 44 LHO, Mittel der
Flugplatzausristung des Konzessionsabgabe Lotto des Landes BB
Flugplatzes Bronkow
MIL ProPotsdam 28.06.2019 Forderdarlehen:  Mietwohnungsbau - Neubau Mietwohnungsbauforderrichtlinie
13,77 Mio. €
Forderzuschuss:

2,24 Mio. €



Ministerium
MIL

MIL

MIL

MIL

MIL

MIL

MIL

MIL

Empfanger des Forderschecks
ProPotsdam

Stadt Libbenau/Spreewald

WIS Lubbenau

Gesellschaft flir Gebdudewirtschaft
Falkensee

Stadt Kyritz

Stadt Senftenberg

Stadt Bad Liebenwerda

Stadt Bad Liebenwerda

Datum der
Ubergabe
28.06.2019

04.07.2019

18.07.2019

24.07.2019

07.08.2019

14.08.2019

15.08.2019

15.08.2019

Foérderbetrag Férderzweck
Forderdarlehen: Mietwohnungsbau - Neubau
18,22 Mio. €

Forderzuschuss:

2,97 Mio. €

1.227.214,97 € StraBenausbau der Robert-Koch-
Stral3e in Libbenau

Forderdarlehen: Mietwohnungsbau - Neubau

4,02 Mio. €

Forderzuschuss:
1,18 Mio. €

Forderdarlehen:
7,73 Mio. €

Forderzuschuss:
1,26 Mio. €
20.000,00 € MalRnahmen im Rahmen der

Stadtebauforderung - Programm

Kleinere Stadte und Gemeinden

Mietwohnungsbau - Neubau

1.070.000,00 € MalRnhahmen im Rahmen der
Stadtebauforderung - Programm
Stadtumbau

980.000,00 € Mallnahmen im Rahmen der

Stadtebauforderung - Programm
Stadtumbau

1.200.000,00 € MalRnahmen im Rahmen der
Stadtebauforderung - Programm
Kleinere Stadte und Gemeinden

Forderkriterium / Rechtsgrundlage
Mietwohnungsbauférderrichtlinie

Richtlinie des Ministeriums fiir
Infrastruktur und Landesplanung fiir die
Forderung von Investitionen zur
Verbesserung der Verkehrsverhdltnisse in
den Gemeinden des Landes Brandenburg -
Teil kommunaler StraRenbau - (Rili KStB
Bbg 2016) vom 20. April 2016

Mietwohnungsbauférderrichtlinie

Mietwohnungsbauférderrichtlinie

Stadtebauforderungsrichtlinie

Stadtebauforderungsrichtlinie

Stadtebauforderungsrichtlinie

Stadtebauforderungsrichtlinie



Ministerium

MIK

MIK

MBIJS

MBIJS

MBIJS

MBIJS

MBIJS

MBIJS

MBIJS

Empfanger des Forderschecks
Stadt Bad Liebenwerda fir die
Verbandsgemeinde Liebenwerda

Stadtfeuerwehrverband Frankfurt (Oder)

OBM Wilke (Stadt Frankfurt/Oder)

OBM Wilke (Stadt Frankfurt/Oder)

OBM Wilke (Stadt Frankfurt/Oder)

OBM Wilke (Stadt Frankfurt/Oder)

OBM Wilke (Stadt Frankfurt/Oder)

OBM Wilke (Stadt Frankfurt/Oder)

OBM Wilke (Stadt Frankfurt/Oder)

Datum der
Ubergabe

22.05.2019

23.05.2019

28.05.2019

28.05.2019

28.05.2019

28.05.2019

28.05.2019

28.05.2019

28.05.2019

Foérderbetrag

Forderzweck

1.500.000 Gewdhrung einer

Einmalkostenpauschale fir die
Bildung der Verbansgemeinde
Liebenwerda

15.000,00 € Beschaffung und Ausbau eines

57.624,64

33.947,79

75.903,97

37.290,98

41.102,00

38.823,02

7.877,64

Containers als
Branschutzvorfiihrcontainer
Schallschutz fir Gruppenraume
und Erneuerung Innentliren

Sanierung zweier Sanitarbereiche

im Erdgeschoss

Schall- u.
SonnenschutzmaRRnahmen,
Neuanschaffung Kindermébel,
Erneuerung FuBbéden,
Neugestaltung AulRenanlagen
Schallschutz, Umbau Kinderbad,
Erneuerung Fassadenseite u.
Eingangstir,
Gruppenraumausstattung
Sonnenschutz und
Brandschutzmafnahmen

Erneuerung Sanitédrbereich,
Schallschutz, Austausch
Innenturen

Schallschutz

Forderkriterium / Rechtsgrundlage
§ 2 Abs 1 Nr. 2 GemStrAndFordG

Zuwendung aus der
Lottokonzessionsabgabe

ZWB Kita-Landesinvestitionsprogramm
2018-2019

ZWB Kita-Landesinvestitionsprogramm
2018-2019

ZWB Kita-Landesinvestitionsprogramm
2018-2019

ZWB Kita-Landesinvestitionsprogramm
2018-2019

ZWB Kita-Landesinvestitionsprogramm
2018-2019

ZWB Kita-Landesinvestitionsprogramm
2018-2019

ZWB Kita-Landesinvestitionsprogramm
2018-2019



Ministerium
MBIJS

MBIS

MBIS

MdF

MdF
MWEFK

MWEK

MWEK

MWEK

MWEFK

MWEFK

MWEFK

Empfanger des Forderschecks
OBM Wilke (Stadt Frankfurt/Oder)

OBM Wilke (Stadt Frankfurt/Oder)

Landessportbund Brandenburg e. V.

Forderkreis der Kirche Hohennauen e.V.

Flugplatzmuseum Stélin
Brandenburgische Staatsorchester
Frankfurt

Kleist Forum

Brikettfabrik Louise

Cottbuser Parkeisenbahn

Schmellwitzer Open-Air-Kinonachte

Carl-Thiem-Klinikum Cottbus

BTU Cottbus-Senftenberg

Datum der
Ubergabe

Foérderbetrag Férderzweck

28.05.2019 45.389,38 Badsanierung

28.05.2019 18.848,00 Kinderwagenunterstellmdglichkeit

03.05.2019 363.875,00 Bau und Sanierung von
vereinseigenen oder langfristig
gepachteten Sportstdtten im
stadtischen Raum des Landes
Brandenburg

24.07.2019 €22.400,00 Kommunikationstechnik fir
Umbau Kirche Hohennauen

10.08.2019 €11.000,00 Bewasserungsanlage

28.05.2019 18 Millionen Euro Betrieb des Brandenburgischen
Staatsorchesters Frankfurt (2019-
2022)

28.05.2019 6 Millionen Euro  Betrieb Kleist-Forum 2019 - 2022

04.06.2019 17.000 Euro Brikettfabrik Louise in Domsdorf

07.06.2019 180.000 Euro Instandsetzung der Dampflock
‘Graf Arnim‘ der Cottbuser
Parkeisenbahn

Schmellwitzer Open-Air-
Kinonachte im Rahmen des
Filmfestivals Cottbus

Ausbau des Carl-Thiem-Klinikums
Cottbus

Aufbau eines digitalen
Forschungskrankenhauses /
Modellregion Lausitz

07.06.2019 6.000 Euro
(Lottomittel)

17.06.2019 350.000 Euro

17.06.2019 450.000 Euro

Forderkriterium / Rechtsgrundlage
ZWSB Kita-Landesinvestitionsprogramm
2018-2019

ZWSB Kita-Landesinvestitionsprogramm
2018-2019

KIP-Rahmenrichtlinie, Anlage 4 Sport, 15.

ZWSB, 2 Letztempfanger: Kanusportverein

Templin e.V. und Fortuna Babelsberg e. V.
Lottoférderung

Lottoférderung

Theater- und Orchesterrahmenvertrag /
langfristig Planungssicherheit

Theater- und Orchesterrahmenvertrag /
langfristig Planungssicherheit

Zuwendungsbescheid

Zuwendungsbescheid Denkmalférderung

Zuwendungsbescheid Lottomittel

Zuwendungsbescheid

Zuwendungsbescheid



Ministerium
MWEFK

MWEFK

MWEFK

MWEFK

Empfanger des Forderschecks
neue Bihne Senftenberg

Uckermarkische Biihnen Schwedt

Stiftung Stift Neuzelle

Stadt Cottbus

Datum der

Ubergabe Forderbetrag Férderzweck
21.06.2019 11,5 Millionen Betrieb des Theaters 2019 - 2022
Euro

24.06.2019 13,2 Millionen Betrieb des Theaters 2019 - 2022
Euro

04.07.2019 3,2 Millionen Euro Baumalinahmen auf dem
Klostergeldande

01.10.2019 35.000 Euro Erneuerung des stillgelegten
Wasserrades der
denkmalgeschiitzten Anlage

Forderkriterium / Rechtsgrundlage
Theater- und Orchesterrahmenvertrag /
langfristig Planungssicherheit

Theater- und Orchesterrahmenvertrag /
langfristig Planungssicherheit

Zuwendungsbescheid

Zuwendungsbescheid

Rechtsgrundlage fir
Zuwendungsbescheide sind § 23 u. § 44
LHO BB.



Ministerium
MWAE

MLUK
MLUK
MIL

MIL

MIL

MIL

MWEFK

MWEFK

Empfanger des Forderschecks
Energie- und Wasser Potsdam GmBH

Ev. Kirchengemeinde Miillrose
Stadt Schwedt
Stadt Eberswalde

Stadt Eberswalde

Rail & Logistik Center Wustermark GmbH &
Co. KG

Energie und Wasser Potsdam GmbH

Dorfkirche Barenthin

AWI-Forschungsstelle Potsdam

Datum der
Ubergabe
10.07.2020

09.07.2020
30.09.2020
05.06.2020

05.06.2020

21.07.2020

07.09.2020

03.06.2020 50.000 Euro

27.11.2020 2.741.529 Euro

Forderzweck
CO2-neutrale Warmeversorgung
im Entwicklungsgebiet Krampnitz

Foérderbetrag
5.430.544 EUR

€1.480.790,31 Neubau ev. Kita Millrose
€2.417.708,33 Neubau NP-Kita Criewen
498.843,47 € Lickenschluss Oder-Havel-Radweg
im Stadtbereich Eberswalde - Teil
Bruicke Altes Heizwerk, Anbindung
Eberswalder StraRe und
Angermiinder Stral3e

178.539,07 € Luckenschluss Oder-Havel-Radweg
im Stadtbereich Eberswalde -
Anschluss des nordlichen
Treidelweges an die
Stadtpromenade am Finowkanal

2.793.000,00 € Ausbau des Rangierbahnhofs
Wustermark

5.430.544,00 € Konversionsstandort Krampnitz:
CO2-neutrale Energieversorgung
eines neuen Stadtteils - Bau
biogasbetriebener BHKW in
Verbindung mit erneuerbaren
Energien

Restaurierung Kanzel und
Emporenbilderzyklus der
Dorfkirche Barenthin
Potsdamer Innolab fir
Arktisforschung

Forderkriterium / Rechtsgrundlage
RENplus 2014-2020 (Wirtschaft)

LEADER
LEADER
NESUR

NESUR

Richtlinie zur Forderung der
Schienengiiterinfrastruktur (Rili SGV-
Invest) vom 10.09.2019

RENplus

Denkmalforderung

Zuwendungsbescheid



Ministerium

MWEFK

MWEFK

MWEFK

Empfanger des Forderschecks

Brandenburgische Technische Universitat

Cottbus -Senftenberg

Technische Hochschule Brandenburg

Stiftung Europauniversitat Viadrina
Frankfurt (Oder)

Datum der
Ubergabe

20.08.2020

09.09.2020

17.09.2020

Foérderbetrag Férderzweck

Einrichtung und Inbetriebnahme
der Prasenzstelle
170.400,00 Westlausitz | Finsterwalde

Einrichtung und Inbetriebnahme
99.946,00 der Prasenzstelle O-H-V | Velten

Einrichtung und Inbetriebnahme
158.900,00 der Prasenzstelle Flrstenwalde

Forderkriterium / Rechtsgrundlage

Zuwendungsbescheid

Zuwendungsbescheid

Zuwendungsbescheid

Rechtsgrundlage fir
Zuwendungsbescheide sind § 23 u. § 44
LHO BB.



Ministerium
Staatskanzlei

Staatskanzlei

Staatskanzlei

Staatskanzlei

MWAE

MWAE

MLUK

Empfanger des Forderschecks
Amt Falkenberg-Hohe

Gemeinde Letschin

Zweckverband “Neue Buhne” Niederlaus.

Theaterstadtebund Senftenberg

Stadt GrofRraschen

Landkreis Dahme-Spreewald

Technische Hochschule Brandenburg

Uckermark. Verkehrsgesellschaft mbH,
Schwedt

Datum der

Ubergabe Forderbetrag
05.05.2021 7.032,38 €
(hilftige
Beteiligung durch
MBJS)

29.07.2021 13.805 € (halftige
Beteiligung durch
MWAE)

04.06.2021 €6.547.242,37

23.07.2021 €2.480.127,18

02.06.2021 378.600 EUR

22.09.2021

29.07.2021

Forderzweck

Finanzielle Unterstlitzung fur den
Kauf von Mébeln fur die Kita
Kruger Spatzen

Finanzielle Unterstitzung fir die
Ausstattung des
Multifunktionsraums des Schul-
und Sportzentrums Letschin

Sanierung und Erweiterung
Werkstattgebdude in 01968
Senftenberg , Theaterpassage 1

Campus IBA-Terrassen, 1.
Bauabschnitt-Besucherzentrum in
01983 GroRraschen, Seestralle

Regionalmanagement "dahme-
innovation"

861.367 € Digitalwerk - Zentrum fir

Digitalisierung im Mittelstand

€1.000.000 Umriistung Dieselbusse auf

Wasserstoffantrieb im
Nationalpark

Forderkriterium / Rechtsgrundlage
Lottomittel - Scheckiibergabe durch MP

Lottomittel - Scheckibergabe durch MP

Forderrichtlinie Strukturentwicklung zum
Lausitzer Braunkohlerevier Land
Brandenburg

Forderrichtlinie Strukturentwicklung zum
Lausitzer Braunkohlerevier Land
Brandenburg

GRW-Regionalmanagement /
Landesrichtlinie GRW-Infrastruktur
Richtlinie des Ministeriums fiir Wirtschaft
und Energie zur Forderung des
wirtschaftsbezogenen Wissens- und
Technologietransfers und von
MaRnahmen des Clustermanagements
vom 5. Dezember 2017 (ABI. S. 1190 f,,
gedndert durch Bekanntmachung des
MWAE vom 18. November 2020, ABI. S.
1223)

ZifoG



Ministerium
MLUK

MIL

MIL

MIL

MIL

MIL

MIL

MIL

Empfanger des Forderschecks
Stadt Werder

Landesamt fiir Umwelt

Segelclub Zeuthen e. V.

Fussballsportverein Bernau e. V.

Heinz Sielmann Stiftung

Barnimer Busgesellschaft mbH (BBG
Barnim)

Lausitzer Dampflokclub e. V.

FuRballverein Preussen Eberswalde e.V.

Datum der
Ubergabe
02.08.2021

18.05.2021

26.05.2021

31.05.2021

03.06.2021

07.06.2021

13.07.2021

22.07.2021

Foérderbetrag

Férderzweck

€1.700.000 Bewdsserung
Produktionsgartenbau,
Brauchwasserwerk Glindow

10.054.191,17 € Verbesserung des
Hochwasserschutzes in Frankfurt

(Oder)
4.000,00 € Erneuerung Bootshebeanlage

5.000,00 € 4 neue Umkleidekabinen im
Vereinsheim

238.206,58 € Logistikzentrum Heidepflege -
Mobile Infrastruktur zwecks
ganzjahriger Beweidung

2.758.520,00 € Einsatz von
Brennstoffzellenbussen im Betrieb

mit griinem Wasserstoff im
Stadtgebiet Bernau bei Berlin

60.000,00 € Revision Dampflok BR 03 204

5.000,00 € Planung Erweiterung Vereinshaus

Forderkriterium / Rechtsgrundlage
ZifoG

NESUR

§§ 23 und 44 LHO, Mittel der
Konzessionsabgabe Lotto des Landes BB

§§ 23 und 44 LHO, Mittel der
Konzessionsabgabe Lotto des Landes BB

NESUR

Richtlinie des Ministeriums fiir
Infrastruktur und Landesplanung zur
Senkung des CO2-AusstoRes im Verkehr
gemal operationellem Programm des
Landes Brandenburg fur den Europdischen
Fonds fiir regionale Entwicklung (EFRE) in
der Forderperiode 2014-2020 (Rili
Mobilitat) vom 12.08.2016 (zuletzt
geandert durch Runderlass des MIL vom
27.10.2020)

§§ 23 und 44 LHO, Mittel der
Konzessionsabgabe Lotto des Landes BB

§§ 23 und 44 LHO, Mittel der
Konzessionsabgabe Lotto des Landes BB



Datum der

Ministerium Empfanger des Forderschecks Ubergabe Forderbetrag Férderzweck Forderkriterium / Rechtsgrundlage
MIL Senior*innenprojektgruppe ... Zossen 27.07.2021 4.000,00 € hin & weg: Mitfahrbanke flr Jung §§ 23 und 44 LHO, Mittel der
und Alt Konzessionsabgabe Lotto des Landes BB
MIL Landkreis Potsdam-Mittelmark (regiobus 04.08.2021 783.956,00 € Umriistung von Dieselbussen auf  Richtlinie des Ministeriums fiir
Potsdam Mittelmark GmbH) batterie-elektrischen Antrieb Infrastruktur und Landesplanung zur

Férderung von innovativen
Mobilitdtsangeboten im Land
Brandenburg (Rili InnoMob) vom

14.05.2020
MIL Gemeinde Hohen Neuendorf 27.09.2021 3.400,00 € Anschaffung eines Richtlinie des Ministeriums fir
Elektrolastenfahrrads Infrastruktur und Landesplanung zur

Forderung von Lastenfahrradern (Rili LaFa
Bbg) vom 18.12.2020

MIK Feuerwehrverein Kossenblatt e.V 07.05.2021 5.026,90 € Beschaffung Freizeitjacken u. Zuwendung aus der
Werbemittel Lottokonzessionsabgabe

MIK Amt Scharmitzelsee 07.05.2021 3.411,18 € Beschaffung von Ausriistung f.d.  Zuwendung aus der
Feuerwehrsport Lottokonzessionsabgabe

MIK Stadt Werder (Havel) 07.07.2021 3.470,62 € Mannschaftszelt Jugendfeuerwehr Zuwendung aus der

Lottokonzessionsabgabe

MIK Stadt Liebenwalde 13.07.2021 4.998,40 € Beschaffung von 2 Zuwendung aus der
Unterkunftszelten fir Lottokonzessionsabgabe
Jugendfeuerwehr

MIK Gemeinde Schonewalde-Glien 13.07.2021 6.528,82 € Beschaffung von 30 Zuwendung aus der
Etagenfeldbetten fir Lottokonzessionsabgabe
Jugendfeuerwehr

MIK Verbandsgemeinde Liebenwerda 15.07.2021 400.000,00 € Tankloschfahrzeug TLF 4000 Bedarfszuweisungen gemaR § 16 BbgFAG

(Die Ubergabe erfolgte nicht als separater
Scheck, sondern als Teil eines Schecks mit
weiteren Bedarfszuweisungen gemaR § 16
BbgFAG in Hohe von insgesamt
1.816.800¢€)

MIK Verbandsgemeinde Liebenwerda 15.07.2021 3.111,00 € Stromerzeuger FRLBHRLst
MIK Verbandsgemeinde Liebenwerda 15.07.2021 1.831,41 € 2 Warmebildkameras FRLBHRLst



Ministerium
MIK
MIK

MIK
MIK

MIK

MIK

MBIJS

MBIJS

MBIJS

Empfanger des Forderschecks
Landeshauptstadt Potsdam
Landeshauptstadt Potsdam

Stadt Ketzin/Havel
Stadt Libbenau/Spreewald

Amt Burg (Spreewald)

Amt Altdobbern

Kita der BSJ Falkensee

Paritatisches Bildungswerk, LV

Brandenburg
e. V.

Landesportbund Brandenburg e. V.

Datum der
Ubergabe

19.07.2021
19.07.2021

19.07.2021
22.07.2021

22.07.2021

22.07.2021

28.05.2021

04.08.2021

21.06.2021

Foérderbetrag

Forderzweck

86.123,10 € Atemschutziibungsanlage
470.000,00 € Neubau Feuerwehrgeratehaus

Sacrow

830.000,00 € Neubau einer Fahrzeughalle
450.000,00 € Sanierung Erweiterung Gerdtehaus

250.000,00 € Neubau Feuerwehrgeratehaus

Mischen

3.328,24 € Beschaffung drei Aufenthaltszelte

439.300,00

Jugendfeuerwehr

Projekt ,Kita in Bewegung”, dass
im Rahmen der Bundesférderung
,Gute-Kita-Gesetz” umgesetzt wird
(ZWB fiir 2021 + 2022)

141.002,81 Lernplattform-Weiterbildung

314.550,00

172.500,00

75.000,00

37.500,00

365.025,00

"DigitalCampus Plus"

Ziel der Zuwendungsgewadhrung ist
die Starkung der Sportinfrastruktur
in den Kommunen des Landes
Brandenburg durch
Bauinvestitionen vorrangig an
vereinseigenen und langfristig
gepachteten Sportanlagen der
Sportvereine

Forderkriterium / Rechtsgrundlage
Feuerwehrinfrastruktur-Richtlinie
Feuerwehrinfrastruktur-Richtlinie

Feuerwehrinfrastruktur-Richtlinie
Feuerwehrinfrastruktur-Richtlinie

Feuerwehrinfrastruktur-Richtlinie

Zuwendung aus der
Lottokonzessionsabgabe

Projektstart "Kita in Bewegung"

MaRnahme laut Zukunftsstrategie Digitale
Brandenburg, Weiterbildungsverordnung

als Videobotschaft, RL "Goldener Plan
Brandenburg 2021 - 2024", 4. - 9. ZWB

4. Letztempfanger: SV "Victoria Seelow" e.

5. Letztempfanger: Kanusportverein
Templine. V.

6. Letztempfanger: TC Rot WeiR
GrolRbeerene. V.

7. Letztempfanger: SV Motor Cottbus-
Saspow e. V.

8. Letztempfanger: SV 1908 "Grin-WeiR"
Ahrensfelde e. V.



Ministerium

MdFE

MdFE

MWEFK

MWEK

MWEK

MWEFK

MWEFK

Empfanger des Forderschecks

Katholische Kirchengemeinde Schwedt

Sozialwerk Winterstein, Bantikow

Forderkreis Bohmisches Dorf Nowawes
e.V.

Blrgermeister Schwedt/Oder

Fraunhofer IAP Potsdam

Libbenauer Blirgermeister Helmut Wenzel
Fontane-Festspiele gUG

Fontane-Biiro &
Veranstaltungsmanagement e.V.

Potsdam-Institut flir Klimafolgenforschung

Datum der

Ubergabe Férderbetrag
52.425,00
29.06.2021
30.07.2021

16.05.2021 12.730 Euro

26.07.2021 5.000 Euro

28.07.2021 4,5 Millionen Euro

04.08.2021 113.130 Euro

17.08.2021 7.400 Euro

20.08.2021 75.000 Euro

20.08.2021 20.000 Euro

23.08.2021 10.321.500,00
Euro

Forderzweck

€24.000,00 Wiederbeschaffung und Errichtung

eines Kirchengelduts

€20.000,00 Errichtung eines integrativen

Spielplatzes fir die
traumatherapeutische Einrichtung
"Kinder-Traum-Haus Schloss
Bantikow"

Forderprogramm zur
Digitalisierung des kulturellen
Erbes

Kunstprojekt "Kunstsommer in der
Uckermark"

Projektgruppe Zenaleb an der BTU
Cottbus-Senftenberg, Zentrum fir
nachhaltige Leichtbautechnologien

Forderung der Neuen Musikschule
Bernau 2021
Spreewaldatelier Libben

Forderung Fahrrad-Kultur-Festival
‘Alles Pedale’

Europaisches Festival der
Reiseliteratur ‘Neben der Spur’

Aufbau eines neuartigen
Computerclusters zur Analyse
wissenschaftlicher Klimadaten,
Weiterentwicklung
Hochleistungsrechnen

Forderkriterium / Rechtsgrundlage
9. Letztempfanger: SG Willmersdorfe. V.

Lottoférderung

Lottoférderung

Zuwendungsbescheid

Zuwendungsbescheid Lottomittel

Zuwendungsbescheid

Musikschulférderung nach dem
BbgMKSchulgesetz
Zuwendungsbescheid

Zuwendungsbescheid
Zuwendungsbescheid Lottomittel
Zuwendungsbescheid

Zukunftsinvestitionsfonds d. Landes
(zifoG)



Datum der
Ministerium Empfanger des Forderschecks Ubergabe Forderbetrag Férderzweck Forderkriterium / Rechtsgrundlage
MWFK Technische Hochschule Wildau 02.09.2021 574.200 Euro Ausbau digitaler Infrastruktur Zuwendungsbescheid Férderprogramm
‘Digitale Infrastrukturen an
brandenburgischen Hochschulen starken’

Rechtsgrundlage fur
Zuwendungsbescheide sind § 23 u. § 44
LHO BB.



	1. Aus welchen Sachgründen werden Förderschecks inkognito verteilt, warum genau in diesem Fall und gibt es dafür eine Regelung?
	zu Frage 1: Es ist nicht Aufgabe der Landesregierung, Äußerungen von Landtagsabgeordneten zu bewerten oder zu deuten. Das MIK hat im Vorfeld der Bundestagswahl nur zurückhaltend Öffentlichkeitsarbeit im Zusammenhang mit der Übergabe von Fördermitteln ...
	2. Wie viele Förderschecks in welcher Höhe wurden insgesamt von Mai 2021 bis Ende September 2021 übergeben, bitte einzeln auflisten mit Summen und Zeitpunkt?
	3. Um was für Förderschecks handelte es sich nach welchen Richtlinien für welche Art Zuwendungsempfänger, z. B. Feuerwehr, Hochschule oder andere? Bitte einzeln auflisten.
	4. Wie viele Förderschecks wurden im Zeitraum Mai 2019 bis September 2019 von der vorherigen Landesregierung übergeben und wie viele von Mai bis September 2020? Bitte einzeln auflisten nach den Kriterien in 3. und 4.: Anzahl, Höhe der Summen, Förderzw...

